Выборочные вопросы с ответами 

Научно – технических олимпиад 2008-2015гг.

1. В одном из шведских городов возводится ежегодно ледяная гостиница, в которой используется электрическое освещение. Избегать разогрева окружающего «легкоплавкого материала» помогают современные кабели. Как их называют и как они действуют? Ответ: Световоды. Волоконные кабели передают свет к люстрам от галогенных ламп, расположенных снаружи.
2. «Коктейль» из металлов - Сплав
3. Электровоз получает и перерабатывает электрическую энергию в механическую, автомобиль – тепловую в механическую. А за счет какой энергии движется гиробус и какой принцип его действия, если у него есть нечто общее с простым гироскопом – волчком? Ответ: За счет механической энергии маховика. В гиробусе используется маховое колесо большого диаметра с массой, распределенной по окружности колеса. Тогда оно обладает большим запасом инерции.
4. Недуг, которым «болел» до 1927г. молодой кинематограф Ответ: Немота
5. На каком «топливе» ездили автомобили конструкции Винтика и Шпунтика в сказке про Незнайку? Варианты: огуречный рассол; газированная вода; яблочный сок; цветочный нектар Ответ: газированная вода  
6. У печи – топка, а у двигателя - ………………………. сгорания. Что? Ответ: Камера сгорания
7. Техническая специфика транспортных путей требует соответствующие транспортные средства. А где в 90-х годах прошлого столетия стали использовать для разгрузки вагонов «двуглавые» автомобили – грузовики с 2-мя кабинами, как, например, в поездах-электричках? Ответ: В туннелях 
8. Отношение размеров макета к оригиналу - Масштаб 

9. Прибор, который вечно все «преувеличивает» - микроскоп
10. В Израиле, в одной из служб, занимающейся ремонтом техники, принято выставлять в процессе работы следующие знаки – олень, черепаха, часы. Какое состояние ремонта они показывают? Ответ: Опережение, отставание, по графику
11. Держащая сила этого судового устройства в 10-12 раз больше его веса - Якорь
12. Как буквально переводится с французского языка слово «шофер», если учесть, что первые автомобили были с паровым двигателем? 
Варианты:  Лихач;  Таксист;  Кочегар;  Скоростник Ответ: Кочегар
13. «Недвижимый» раздел механики - Статика
14. Бельгийское пиво «Ньютон» изготавливается с добавлением ……………….. Чего? Варианты:  груш;  черешен;  яблок;  абрикосов Ответ: яблок
15. В польском городе Торуни ему установлен памятник, на постаменте которого выбиты слова: «Остановивший Солнце – двинувший Землю». Кто это? Ответ: Н. Коперник 
16. Сплав меди и цинка применяется и в наше время, а сплав меди и олова чаще можно встретить в антикварных магазинах. Что это за металлы? Ответ: Латунь, бронза

17. Южный ветер, «дующий в корму» Фольксвагена - Пассат
18. Шведский физик, предложивший в 1742 году температурную шкалу, в которой 1 градус равен 1/100 разности температур кипения воды и таяния льда Ответ: Цельсий
19. «Сыпь» железа - Ржавчина
20. В любом музее часов все часы показывают разное время. Зачем они так установлены? Ответ: Для избегания какофонии

21. Шотландский физик Роберт Уотсон-Уотт однажды был остановлен полицейским за превышение скорости, что дало ему повод с досадой сказать: «Если бы я знал, что вы будете с ним делать, то никогда не изобрел бы ……………….!». Что?
Варианты: Спидометр; Светящийся полицейский жезл; Мегафон; Радар Ответ: Радар
22. «Сводница» гайки и болта - Резьба
23. Для обеспечения безопасности при подводных съемках бегемотов океанограф Жак Ив Кусто прибег к выдумке, которая позволила избежать нападений этих животных. Что придумал Кусто? Ответ: Соорудил подводную лодку в виде бегемота
24. В 1966г. в Англии один учитель оборудовал для школьников на крыше школы нечто наподобие станции слежения за искусственными космическими объектами. Обрабатывая результаты наблюдений за траекториями советских спутников, школьники сделали вывод, что в Советском Союзе построили ………….. . Что? Ответ: новый космодром (около г. Плесецка)
25. Промежуток между деталями – зазор (люфт)
26. Жилистый «протяже» связиста или электрика – Кабель (многожильный провод)
27. Какие названия имеют разделы механики, которые можно охарактеризовать так:

     - «неподвижная» механика - статика 

     - «подвижная» механика - кинематика 

        - «силовая подвижная» механика - динамика
28. Одна автомобильная фирма заказала одному знатоку искусства оригами (складывающиеся фигурки из бумаги) новую оригинальную разработку одной из конструктивных частей автомобиля. Что это за часть? Ответ: Подушка безопасности
29. Магнитный «гид» - компас
30. Одному из советских архитекторов цветок лилия послужила прообразом для создания знаменитой телебашни. Назовите эту телебашню Ответ: Останкинская
31. Физик-«слухач» - акустик

32. Физическое старение детали, механизма, агрегата – износ

33. Установлено, что в случае авиакатастрофы шанс выжить у пассажиров в хвостовой части самолета составляет ……………. %, посередине …………….. %, а в носовой части ……………. %. Расставьте правильно цифры – 56, 49, 69. Ответ: 69, 56, 49
34. Что геометрически выражает математическую единицу в работах древнегреческого математика Пифагора? Варианты:  круг;  отрезок кривой линии;  точка;  отрезок прямой линии Ответ: точка

35. Корабельный «пропеллер» - ходовой (гребной) винт

36. Анод, поменявший полюс – катод

37. «Сшивка» труб – сварка

38. «Замочная скважина» телескопа – окуляр

39. За основу этого изобретения инженер Жорж де Местраль взял «принцип действия» репейника. Что он изобрел? Ответ: застежку-липучку
40. Курок  - ружье, чека - …… Ответ: граната
41. «Скелет» железобетонной конструкции – арматура

42. Помещение подлодки, при опасности становящееся герметичным – отсек

43. Веревка со стальным «характером» - трос (канат) 

44. «Захватчик» экскаватора – ковш
45. Существует необычная модель подводного ружья – при нажатии на курок оно засасывает порцию воды вместе с рыбой. А для чего предназначен магазин у этого ружья? Ответ: для хранения пойманной рыбы

46. «Доспехи» танка – броня

47. Как-то на юге Франции был построен пешеходный мост. В этом нет ничего особенного (7,5 т вес, выдерживает 20 человек одновременно), если бы не одно обстоятельство – мост демонтируют перед началом дождливого сезона. А в чем, собственно, причина? Ответ: мост построен из бумаги

48. Как в наше время называется крепежный элемент, который в начале XVIII –го столетия в русском языке называли «винт женский»? Ответ: гайка

49. Назовите устройство, придающее автомобилю ускорение с отрицательным знаком – тормоз
50. С какой целью между подошвой рельса и шпалой помещают широкую металлическую прокладку? Приведите краткое пояснение. Ответ: Что бы сила давления рельса на шпалу распределялась по большой площади и шпала меньше деформировалась

51. Батискаф «Триест», на котором исследователи впервые погрузились на дно Марианской впадины в Тихом океане (10911м), выполнен в виде шара. Из каких соображений конструкторы выбрали шарообразную форму? Ответ: Равномерное распределение нагрузки на конструкцию за счет шарообразной формы, исключающей концентрацию напряжений в оболочке батискафа. 

52.  «Сердце» атомохода – реактор

53. Одна из лабораторий, проектирующих энергетические системы, разработала коллекторы, принимающие наибольшее количество солнечной энергии. Принцип действия этих коллекторов построен в соответствии с биологической особенностью некоего растения. Какого? Кратко поясните принцип действия Ответ: Подсолнечник. Коллекторы ориентируются по солнцу и меняют свое положение для получения максимального количества солнечной энергии.

54. Тяжелый гусеничный трактор устойчиво держится на таком рыхлом грунте, в котором увязают ноги людей, гораздо более легких, чем трактор. Как это объяснить? Ответ: Увязание в грунте зависит от давления, от доли веса, которая приходится на квадратный сантиметр опоры. Вес трактора распределяется на довольно большую поверхность его «гусениц», так что на один квадратный сантиметр опоры приходится сравнительно небольшой вес. Напротив, вес человека распределяется на небольшую площадь ступней, так что давление человека на грунт гораздо больше, чем у трактора.
55. «Глаз» из воды – перископ

56. «Ноздря» реактивного двигателя  - сопло
57. «Жабры» для человека – акваланг

58. Физическое свойство тел, которое сводится на нет силой трения – инерция

59. Современная система этого автомобильного устройства, работающего с задаваемой частотой, была изобретена в 1963 г. и получила название «Мигающий глаз». Назовите это устройство Ответ: «дворники», стеклоочистители

60. «­» батарейки, как и «+» - полюс

61. «Перепонка» в телефонной трубке – мембрана

62. Теплоход вышел из реки в открытое море. Изменится ли его осадка? Дайте краткое пояснение ответа Ответ: Осадка будет меньше, т.к. плотность соленой воды больше, чем пресной, поэтому выталкивающая сила возрастает  

63. Как в артиллерии называется физическое явление, характеризующееся в обиходе выражением «как об стенку горох»? Ответ: рикошет
64. «Самолетная» деталь в автомобиле – крыло

65. Приспособление для предотвращения и смягчения удара при  соприкосновении движущегося транспорта, например локомотивов, вагонов – буфер

66. Вопрос из школьного курса физики. Рельс упал в реку и лежит на дне. Решили его поднять и пригласили водолазов, а они взяли и поставили его вертикально. Есть ли в этом смысл - возросла ли в таком положении выталкивающая сила? Кратко обоснуйте Ответ: Величина выталкивающей силы не изменится
67. Что требовал себе Архимед, «собираясь» сдвинуть Землю? Ответ: Точку опоры

68. «Адрес» радиостанции в эфирном пространстве – частота 

69. Рассказывают, что стук крышки кастрюли натолкнул английского изобретателя Джеймса Уатта на мысль создать ......... Какую техническую систему? Ответ: паровой двигатель

70. Корабль-«мститель» за Титаник – ледокол

71. Во время Второй мировой войны в армии США шифровальщиками служили индейцы племени навахо. Сообщения передавались на их родном языке и противнику,  перехватившему передачу, сложно было в ней разобраться. Определите, какой вид оружия индейцы называли «ружья, которые сидят на корточках». Ответ: миномет

72. На лобовом стекле машин, идущих колонной, перед водителем наклеивают (рисуют) горизонтальную полосу. Зачем это делают? Поясните. Ответ: Для удержания дистанции между машинами. Габариты впереди идущей машины необходимо удерживать по краям полосы
73. Специалисты одной автомобильной фирмы оригинально разрекламировали разработанную ими новую конструкцию системы, которой оснащаются автомобили. Они наклеивали на дорожном полотне изображения различных дорожных повреждений, смотрящихся со стороны реалистично. Когда водители с удивлением проезжали на медленном ходу по этим «повреждениям» без тряски, они через некоторое расстояние встречали на дороге надпись – «Почувствуй …………………… нашей фирмы». Так какую систему они должны были «прочувствовать»? Ответ: система амортизации (подвеска)

74. Юмористическое выражение из области электротехники: Сверхпроводимость – это когда без …………… преодолеваешь сопротивление. Какое слово пропущено? Ответ: напряжение. U = I · R (напряжение = ток · сопротивление)

75. В 1960-х годах в Англии действовал налог на автомобили, который не взимался, если автомобиль продавали разобранным. При этом обязательным условием было отсутствие инструкции по сборке машины. Специалисты одной компании придумали, как обойти это условие – в комплектацию деталей и узлов они прилагали ……….., что было достаточно для проведения сборки. Что прилагали специалисты фирмы? Ответ: Инструкцию по разборке автомобиля  
